

龍周才加事跡

- 常年在可可西里基層保護站和保護區腹地的專項巡山中度過，忠實守護着可可西里。
- 多次參加巡山隊救援工作，用堅定的信念與殘酷的自然環境作鬥爭，多次和隊友挖出生命之路，平安返回駐地。
- 積極做好窗口單位服務工作，熱心幫助過往司乘人員、義務交通疏散。
- 和偷獵、偷採分子作鬥爭，保護救助藏羚羊，救助過的藏羚羊已近百隻。



青年楷模系列

五之一

編者的話

今年是新中國成立70周年，同時也是五四運動100周年。在第二十三屆「中國青年五四獎章」評選中，30位來自各行各業的青年楷模獲此殊榮。他們勇於擔當，逐步成長為社會的中堅力量。香港文匯報今起推出系列報道，多角度呈現5位青年楷模在各自行業發光發熱為國奉獻的故事，從中感受新一代中國青年的風采。



高寒環境下車輛極易出問題，龍周才加時常要鑽到車底下進行維修。受訪者供圖



龍周才加覺得藏羚羊就像自己的孩子。受訪者供圖

青春駐高原 熱血鑄淨土

巡護隊員龍周才加不畏惡劣環境 十餘年堅守可可西里保護生態

2018年秋冬之交的一個清晨，位於青藏高原腹地的可可西里顯得格外靜謐，刺骨的寒冷中，兩輛巡護車輛在崎嶇不平的草原上顛簸前行。突然，前方沼澤冰面破裂，前車深陷其中。就在大家隔窗查看之際，一個身影已跳出車外，手執鐵鍬縱身「冰潭」開始挖車。「誰啊？」「這個時候，肯定是龍周才加。」可可西里索南達傑保護站巡護隊員欽饒南江一邊下車一邊接口說道。對於可可西里自然保護區的守護者來說，這樣的場景只是他們長年累月日常巡護途中最常見的一幕。



青年楷模

香港文匯報記者 唐瑜、李陽波、張仕珍 可可西里報道

可可西里平均海拔4,600米以上，為了守護這片「人間淨土」，一支特殊的隊伍多年來一直駐紮在這裡。他們不僅要和偷獵、偷採分子作鬥爭，同時還要與惡劣的生存環境相抗爭，時刻面臨着致命的危險。這支隊伍就是保護站的巡護隊，索南達傑保護站副站長龍周才加正是其中的一員。他今年榮獲「中國青年五四獎章」，這在欽饒南江看來絕對是實至名歸。「多少年了，每次巡護遇到危險，龍周才加總會第一個挺身而出。這次他獲表彰，全站人都打心眼裡高興。」龍周才加卻說，「在可可西里一個人什麼都幹不成，成績是集體的貢獻，我只是代表大家去領獎。」



龍周才加 香港文匯報記者李陽波攝

護隊拖入絕境。而每次陷車時，龍周才加總會衝在最前面。「有一年冬天巡護過河時突遇冰面崩塌，巡山隊的車輛一下子就沒入河裡。」緊急情況下，冒着被嚴重凍傷的危險，龍周才加不假思索跳進河裡，在刺骨的冰水中裸手為車繫掛鋼絲繩。在他的帶領下，隊員們都紛紛搶着下河，最終硬是憑着雙手接力將巡邏車從冰河裡救了出來。這次經歷使龍周才加成了保護站所有年輕人的榜樣，生死與共的戰友情也成了這個集體戰無不勝的寶貴。

早起為同事做飯

「一年無四季，一日見四季」是可可西里環境的真實寫照，在這種極端氣候下，一次小小的感冒可能會危及生命，一次尋常的交通意外或許就會讓人陷入不測之境。龍周才加自16歲起便在可可西里摸爬滾打，十幾年的歷練讓他對這裡的一切都了如指掌。「巡護途中他處處搶先勇猛如虎，而在日常的生活，他卻是心細如針，積極主動關心幫助同事和過往的司乘人員，用愛溫暖和感染着每一個人。」

在欽饒南江的心裡，龍周才加既是讓人信服的領導，又是奮鬥的榜樣，同時更是溫暖的大哥。「可可西里高海拔低氣壓，我們上來後晚上總是睡不好。為了讓大家休息好，每天天剛亮他總是偷偷爬起來，不動聲響給大家做早飯，或是準備出發的裝備。就是想讓我們多睡會兒。」

但凡誰有點頭疼腦脹，總是逃不脫龍

周才加的眼睛。「無論誰生病，龍周才加總會以最快的速度安排好一切，悉心照料。他對別人的健康比對自己還上心。」作為可可西里最年輕的管護員，今年20歲出頭的鄧海平對於龍周才加的心細膩更是深有感觸。「那年我媽病了，站上其他幾個人都在輪休。我想請假卻又開不了口。不知道他從哪聽到這個消息，二話不說，把我『趕回家』，讓我去照顧我媽。」

幫受傷司機墊藥費

除了關心自己的同事，對於青藏公路上過往的司乘人員，龍周才加亦給予了無微不至的關懷。2017年7月的一天，一位司機和自己的孩子在109國道2,967公里處發生交通事故。危急情況下，龍周才加帶着幾名隊員迅速找到他們，在簡單處理包紮傷口後，龍周才加安全地把他們送到格爾木醫院，一路上還處理着各種突發事件，並與醫院對接救護車等。

到了醫院，看到受傷的司機身無分文，龍周才加二話不說便為他們墊付了醫藥費，並且一直等到門診處置全部結束，把他們交給來處理事故的警官後才離開。這位司機在康復後給可可西里管理局的感謝信中寫道：「我們在格爾木舉目無親，他就像對待親人一樣對待我們。他不僅救了我，更讓我感受到這個世界的溫暖、正義、信任。」

可可西里自然保護區管理局布周局長和布瓊書記表示，這只是龍周才加平時工作的一個小小縮影，他在基層保護站工作十多年，幫助過往司乘人員、義務交通疏散等事情數不勝數。「他用十餘年如一日的堅守和奉獻，將『用信念擔當，用生命堅守』的可可西里精神展現得淋漓盡致。」



巡護途中，龍周才加和同事們簡單進餐。受訪者供圖

救近百藏羚羊 照顧如待親兒

14年來，龍周才加用心堅守這裡的一草一木和每一隻野生動物，將自己的青春和熱血獻給了可可西里，獻給了保護藏羚羊及生態保護事業。十多年間，龍周才加救助過的藏羚羊已近百隻。正是在他和隊友的堅守下，如今可可西里成為了名副其實的「動物王國」，藏羚羊等野生動物在此平靜而悠閒地繁衍生息。藏羚羊及其他野生動物採食、嬉戲、活動的場景如今隨處可見，成為青藏線上一道靚麗的風景。

高原常年的風霜並沒有磨去一個藏族漢子的柔情，每每說起藏羚羊，龍周才加的眼神裡盡是憐愛與驕傲。可可西里藏羚羊底絨非常細軟，質地極佳，因而也成為很多不法分子偷獵的對象，在一段時間裡數量急劇下降。「當初選擇到可可西里工作，就是因為受索南達傑書記的影響。」龍周才加說，索南達傑為保護藏羚羊犧牲的事跡深深影響了幾代人，這也促使他更加堅定地投入藏羚羊保護的事業當中。

龍周才加至今仍記得自己第一次救助藏羚羊的情形。那是一個夏日的早晨，大批藏羚羊在卓乃湖邊覓食產仔後離去，正在巡護的他遠遠便看到一隻落單的小羊在動，「我走過去一看，小羊身上還帶着胎盤和血跡。」確認沒有大礙後，龍周才加默默站在一旁等待了半個多小時，卻始終不見母羊的蹤影。

隨着時間的流逝，擔心小羊身體的龍周才加於是再次回到小羊身邊，用自己的衣服將小羊包起來，處理掉牠身上的胎盤和血跡後帶回了卓乃湖保

護站。牛奶燒熱、奶瓶消毒、用手測溫……很快，小羊就喝上了第一口奶，慢慢站了起來。「藏羚羊是非常通人性的動物。」漸漸地，小羊開始「黏」上了他。「晚上我摟着他一塊兒睡覺，每次喝完奶，牠都會舔我的衣服。」龍周才加說，似乎小羊認定了他就是自己的父親一樣，總喜歡形影不離跟着他。

依依不捨放歸

每一次，他都為自己又幫助了一條生命而感到無比高興。當然，也有難過與不捨的時候，「救助過的藏羚羊，只要我吹一聲哨，牠們就會跑過來，但終歸牠們是屬於大自然的，放歸的時候特別不捨。」在他心裡，只要這些藏羚羊健康地活着，那就比什麼都強。

正是在一代又一代可可西里守護者的努力下，這裡成為美麗的人間淨土，盜獵者的槍聲逐漸消失，藏羚羊的種群得到極大恢復，數量由1997年的不到兩萬隻增加至如今的六萬隻，增長了三倍。2017年7月，可可西里獲准列入《世界遺產名錄》。如今，每次巡山時，龍周才加和戰友們總會看到成群結隊的藏羚羊、野驢、藏野驢、藏原羚等野生動物自由活動，悠然覓食……

當香港文匯報記者問起龍周才加對於今後的生活還有哪些規劃時，他假思索地表示：「我沒有規劃今後會咋過，但我從未想過離開這裡。」他說，45歲之前，只要身體允許，他只想盡其所能地守護好這片土地。

網友評價

戰空流淚記：可可西里，對於每一位巡山隊員來說，那是比生命更重要的責任。

許秀喬：向祖國最可愛的人們致敬！

網友：玉樹的榮耀！自然生態守護的英雄！

風雪夜歸人：榮譽應該屬於這樣的年輕人！



可可西里雪山下覓食的野生動物。受訪者供圖